

# KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

**Előfizetés:**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - - 6 "  
 negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

**Dr. MÜLLER JENŐ.**

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára:  centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

## POLITIKAI HIREK.

Dézszy Zoltán orsz. képviselő hónapokkal ezelőtt rágalmazta a miniszterelnököt, őt „Európa legnagyobb panamistájának” nevezvén. A miniszterelnök a rágalomért pert indított Dézszy ellen, ki állítása bizonyítékait pártja sürgetésére a lapokban közzétette. Azt állította, hogy Lukács meghosszabbította a Magyar Bankkal a jövedéki szerződést azzal a feltétellel, hogy a szerződő bank három millió koronát fizet nem az államkincstárba, hanem a nemzeti munkapárt választási kasszájába. Azt is állította beadványában, hogy a legutóbbi képviselőválasztások alkalmával utalványokon pénzt küldtek a miniszterelnökségből választási célokra. Továbbá, hogy két zalatnai házát értékén felül adta el az államkincstárnak, és hogy az osztálysorsjáték elnökségét mint pénzügyminiszter is megtartotta egy esztendeig. A miniszterelnök a félhivatalos Budapesti Tudósítóban részletesen foglalkozik ezen vádakkal, azokat kétségbevonhatatlan tényekkel cáfolva meg is kimutatja, hogy Dézszy vádjai teljesen alaptalanok.

Balogh Jenő igazságügyminiszter miniszteri kinevezetése folytán lemondott a képviselői mandátumáról, illetőleg új választás alá vetette magát. Ebből az alkalomból nyílt levelet intézett választóihoz, a melyben beszámol a legutóbbi politikai eseményekről. Vácolja a bankszabadalom körül folyt obstrukciót, a véderőreformnál történt szavaztatásokat, majd a háborús bonyodalom elején előfordult kémkedési, izgatási eseteket, a melyek a véderő fejlesztését elodázhatalanná tették. A választójogról szólva, azt mondta, hogy a reformnak széles demokratikus alapon kell nyugodnia.

Pusztán általánosságban tartott jelszavakért — ugymond — nem vagyok hajlandó kockáztatni a magyar nemzet jövőjét s nem akarok előidézni olyan belső küzdelmeket és éles harcokat, a minők a radikális választójog alapján például Franciaországban keletkeztek. Teljesen értem a szélsőradikálisok vagy a szociáldemokratapárt elvi álláspontját s tudom azt, hogy némely pártok folyóiratai és lapjai évek óta nyíltan sürgetik például az egyházi javak szekularizációját vagy a militarizmus elleni küzdelmet. Részemről sohasem osztottam ezt a világnézetet, s mindenkor küzdeni fogok ez eszmék ellen nem csak mint magyar ember, de például az egyházi javak elkobzása ellen mint protestáns is, mert azt éppen saját felekezetem szempontjából is feltétlenül veszedelmesnek és helytelennek kell kijelentemem.

Feltétlen hiva vagyok a választójog széles, demokratikus alapon való kiterjesztésének s

nagyon boldognak fogom magamat érezni akkor, ha a műveltségnek további haladásával — a mi a közoktatásügyi tárca keretében rendelkezésre álló költségvetési többletekkel kapcsolatosan remélhető — a választói jognak az országgyűlés előtt jelenleg fekvő javaslatnál messzebbmenő kiterjesztése is lehetségessé fog válni. Mint államtitkár is éveken át békés egyetértésben dolgoztam a hazánkban élő nemzetiségek összes hivatott képviselőivel és jól tudom, hogy nem magyarajku polgártársainknak az új választójogi javaslat több képviselői mandátumot fog rendelkezésre bocsátani; például semmi kétségem, hogy a román ajku képviselők száma több mint megháromszorozódni fog. Mint magam is erdélyrészi választókerület képviselője, ismerem az erdélyrészi statisztikai és helyi adatokat s azokat az aggodalmakat is, a melyeket a választói jog ezen kiterjesztése éppen a Királyhágón túl felkeltett. Ezek tudatában sem habozom megszavazni az országgyűlés elé terjesztett javaslatot s örvendeni fogok annak, ha azok a módosítások, a melyeket a miniszterelnök ur újví beszéde elfogadhatóknak jelzett, eloszlatják a javaslattal szemben különböző oldalról kifejezett aggodalmakat.

De másrészt kétségtelen, hogy a szélsőségekbe való kiterjesztés vagy az átmenet nélkül való tulmerész ugrás komoly aggodalmakat kelthet mindazok lelkében, a kik történelmi fejleményeinket és a magyar állam nemzeti jellegét féltik s a radikálisok tuzásaitól tartanak. Divatossá vált, tisztelt polgártársaim, még a negyvenes évek nagy magyar államférfiain is, a kik igazán „milliókra költötték nagy lelkük kincsét”, a kik önként, saját elhatározásból felosztották vagyonukat jobbágyaik között, pusztán osztályérdekek képviselői gyanánt szerepeltetni s csak a szociáldemokracziát tüntetni fel olyan egyedül üdvözítő álláspont gyanánt, a mely a népjogokat megadja. Ezt az igazságtalan felfogást erőlesen vissza kell utasítani a magyar nép széles rétegeiért, annak gazdasági és művelődési előhaladásáért demokratikus szellemben továbbra is küzdenünk kell akkor is, ha kiteszszük magukat valamely szélső radikális-párt gunyjának és fektelen személyi támadásának.

Éles támadásoknak voltam kitéve legutóbb azért, hogy a forradalmi jelszavakkal sürgetett politikai tömegsztrájkokkal szemben bizonyos nyilatkozatokat tettem. Semmiféle olyan intézkedést, a mely hatályban lévő törvényeinkbe ütköznék, nem tervezek; de viszont felelősségem teljes tudatában mindent el fogok követni arra, hogy a magyar közvádó hatóságok és mindazon hatóságok, a melyek az igazságügyminisztérium főfelügyelete alá tartoznak, ilyen zavargások netaláni ismétlése esetén megtegyék kötelességüket s biztosíthatom önöket, hogy terrorisztikus

eszközökkel nem engedem magamat megfélemlíteni abban, hogy jelenlegi hivatali hatáskörömben én is kötelességemet teljesítem.

Ha akár nemzetem érdeke, akár polgártársaim többségének szavazata úgy parancsolja, a magam részéről hajlandó vagyok s jövőben is minden percemben hajlandó leszek visszatérni íróasztalomhoz, a melynél mint bíró és tanár huszonnolcz éven keresztül bekecségesen dolgoztam, vagy a ma. életbe, hogy a nehéz robotban eltöltött évtizedek után családomban is élhessek. Az osztracizmust, a melyet polgártársaim esetleg velem szemben alkalmaznak, panaszzó és minden keserűség nélkül készségesen fogom elviselni.

De nemcsak meglepő, hanem egyenesen képtelen kívánságnak kell tekinteni azt, hogy az a nagy többségi párt, a mely három éven át kötelességét hűségesen teljesítette, az ellenzék kedvéért önönmagában politikai harakirit végezzen.

A képviselőház választójogi bizottságának e hó 6-án tartandó első ülésén meg fog jelenni Lukács László miniszterelnök is és hosszabb beszédben fejt ki azon elveket, a melyek a javaslat megalkotásánál alapul szolgáltak. Remutató azokra a módosításokra, a melyek a kormány főfogása szerint lehetségesek.

## Kabaré.

A nagyenyedi protestáns nők szegényeket és betegeket segélyező egylete hushagyó-kedden tartotta a rendkívül érdekes programmal összeállított művészies estélyét, Kabaráját a régi városháza dísztermében. Mozanunk sem kell, hogy a farsang jóformán egyetlen estélye rendkívül nagy, szép, intelligens közönséget vonzott a nagyenyedi publikumot már be nem fogadó díszterembe, hol mint a szellemes conferancier mondotta, anyáink, nagymamáink, ded- és úkmamáink táncoltak, de a modern haladás, népesség szaporulat miatt immár lehetetlen mulatni, táncolni.

A hushagyó-keddi ünnepek mindig hagyományos víg multságok közepette folytak le városunkban, hol már a rideg és fesztelen bálok kezdenek divatból kimenni, hogy helyet adjanak a művészies, színészi előadások keretében lefolyó táncmultságoknak.

A rideg tél zord hidege a nap hatása alatt felenged és tavaszi fuvalmak törekednek fel a légben a Maros hús völgye felől, üdőség terjeng a levegőben, mely felfrissíti az embert, ugyanezt a hatást éreztük mindannyian, akik a Folyovich József által

fáradságot nem ismerő szorgalommal, buzgalommal összeállított művészi jellegű Kabaren összezsufolva tapsoltunk annak a szép programnak, a melyet Jancsó Sándorné urnó és lelkes társai által vezetett prototans négyzet estélyén végig élveztünk.

Legelőször szólunk a városi mérnök által izlésesen összeállított szinpadról, mely egy modern szabót ábrázolt és jegyezzük meg, legott megkapta a nézőközönséget. Lám! a haladás e téren is! Aztán szólunk a programról. Kiss Jenő szépen előadott meggazdagodott tótja mindjárt első intradára megkapta a közönséget. Jancsó Gigi a temperamentumos fiatal művésznőnk utólrhetetlen kedvességgel adta elő az egy napos fiatal asszony szerepét. Máthé Erzsike kellemes, behizelgő hangján nagy hatással énekelt három szép műdal zongora kíséret mellett.

Dr. Berze Jánosné a tőle megszokott bájos humorral adott elő a fáradhatatlan konferancier-val egy páros jelenetet.

Lázár Etus szünni nem akaró tapsok között kuplekat énekelt, melyek között, ha jól tudjuk, kettő a fiatal művésznő saját szerzeményü kupleja volt. Martonffy József első debutje a nagyenyedi közönség sorában komoly és vig énekével általános tetszést váltott ki. Legyen szerencsénk mielőbbi vizsgálatára. A kifogyhatatlan szorgalmu Jancsó Gigi, a rutinirt és közkedveltségnek örvendő dr. Enyedi Jenővel adta elő ropant sikerülten az ismert telefon párjelenetet.

Végül dr. Nagy Béla és Felméri Sándor adták elő a taxi énekes párjelenetet a közönség általános tetszése mellett. Felméri Sándort nem kell felfedezni, de jól esett egy kellemes hangú műkedvelő énekest felfedezni dr. Nagy Béla személyében. Ha hozzá tesszük végül, hogy a zongora kíséretet a diskrét finomsággal játszó Farnos Olga bájos egyénisége szolgálta, továbbá, hogy minden számot a közönség óriási tapsal honorált és legvégül pár sort szentelünk a konferancier farszító szerepét szellemesen betöltő Folyovich Józsefnek, kit végül a közönség zajos tapsal hívott a lámpák elé, a dícséretet szótárát kimerítve meg kell mondjuk, hogy ezen hushagyókeddi kabaré a közönség tetszését a legnagyobb mérvben kiérdemelte és ki-ki egy feledhetetlen kedves est emlékével távozott haza a program után megindult tömeg után, mely hogy kivilágos kivirradtig lelkes hangulatban tartott, arról a rendezőség Káló Géza zenekarával gondoskodott.

A fényhatást a Ganz-czég szolgáltatta a tőle megszokott lelkiismeretes ügyességgel, a szinpadot jó asztalos állította fel igen praktikusán s végül a város gazdasági tanácsosa buzgókodott a rendezés körül.

## A háboru megkezdődött.

Szófiából érkező hivatalos táviratok jelentik, hogy Drinápoly bombázása hétfőn este 8 órakor megkezdődött és kevés megszakítással egész éjjel tartott. A város több része lángban áll. Másnap a bombázást folytatták.

A török csapatok a legnagyobb erőlylyel viszonzozták a tüzelést.

## HIRDETÉSEKET

legutányosabban felvesz lapunk kiadóhivatala.

## A „Cserkész fiuk“

Budapest, 1918. évi január hó 31.

Megvalósulás felé közeleg nálunk is egy új nevelési rendszert kultiváló intézmény, mely eddigelé az egész világon el van terjedve, mint erkölcsi és testedző szempontból legalkalmasabb kiegészítő része az ifjúság nevelésének. A mozgalom tulajdonképpen célja: minden helyzetben élni tudó, szilárd jellemű, testileg, szellemileg és erkölcsileg tökéletes férfiakká nevelése az ifjúságnak; hogy legyenek késülve mindenkor minden eshetőségre, önálló legyen tetteben, tiszta gondolatában, szavaiban.

Az intézmény Angolországban vert legelőször gyökeret, hol Baden Powel angol tábornok és politikus kezdeményezésére 1908-ban alapították meg az első „Boy Scout“ csapatot. Az intézmény megvalósításának eszméje az angol-bur háboru alkalmával fogant meg agyában, mikor látta a bur fiuk ügyességét, férfiakhoz méltó bátorságukat, amint részt vettek a szabadságukért küzdő háboruban.

Azóta folyton terjed s ma már az egész világon, Svéd—Norvég—Német—Francia—Orosz—Görög stb. országokban, sőt Amerikában is gyakran találkozunk egészséges, vidám, érdekes egyenruházatu (széles karimájú barna posztókalap, barnás vagy sötét zöld ing, nyakukon egyszínű kendővel, melyent az amerikai cow-boyok viselnek, rövid nadrág, szabad térd) fiukból álló csapatokkal.

A csapatok kiképzése különböző irányu. Körülbelül 40 szakmában nyerhetnek a fiuk tetszésükhöz képest gyakorlati kiképzést. Így vannak mentő, tűzoltó, czéllövő, szignalizáló, aviáitkai stb. csapatok.

A teljesen kiképzett boy-scoutokat Angolországban különféle szolgálatokra alkalmazák, ünneplés alkalmakkor a rend fentartására, a fény emelésére. Háboru esetén pedig mint üzenetvivők s más módon is hasznos szolgálatokat tesznek az államnak. A folyamatok mellé, a vízbeftak kimentése céljából beosztott és tűzvézsek alkalmával segédkező boy-scoutok életmentéseinek száma, csak Angliában meghaladja az ötezret.

A stockholmi olimpiadon nemcsak az óriási idegenforgalom lebonyolítása köszönhető az általános elismert ügyességű svéd boy-scoutoknak, hanem a rendezés körül kifejtett precíz munkájukért is sok dícséretet kapnak a nemzetek képviselőitől, így a jelen volt báró Hazai Samu honvédelmi minisztertől is.

Hogy hasznossá tegye magát s embertársainak segítése, kötelessége minden boy-scoutnak. Ezt követeli esküjük és erre figyelmezteti a „goodturn“, amelszerint a fiuknak minden nap legalább egy jó tettet kell véghezvinniök, legyen az életmentés vagy csak egy vak ember átvezetése, utca másik oldalára avagy utbagazítása. A jöttét véghezvitelére emlékezteti öket a nyakukban viselt kendőjük minden reggel csomóba kötött vége, amelyet előbb kioldaniök nem szabad. Az intézmény testfejlesztésének a számtalan egészséges edző gyakorlatokon kívül, mint legkiemelöb része áll: nyaranta az ország nevezetes helyeinek megismerése céljából a folytonos vándorlás közt lefolyó szabadban való táborozás (sátorban lakás). Ez igen egyszerű, egészséges és olcsó megoldása különösen a szegénysorsu ifjúság 3—4 hétig tartó nyaralásának, levegőváltoztatásának. E mellett a romantikus hajlam sokkal egészségesebb kielégítője mint az

idegrontó detektiv-regények vagy filmek élvezete.

A valóban demokratikus intézménynek tagja lehet minden 10—17 éves fiu, tekintet nélkül foglalkozására, rangjára. Kiképzöik kiknek kvalifikációjuk Baden Powel kézikönyve, a mozgalom teljes ismertetője — a társadalom művelt rétegeiből kerülnek ki.

Ez röviden a „Cserkész fiu mozgalom“ alapjának vázolása, teljes megismerése azonban csak bővebb tanulmányozás mellett lehetséges.

Budapesten eddigelé az összes felekezeti ifjúsági egyesületek szerveztek Cserkész csapatokat, azonkívül néhány gimnázium kebelében is alakultak és folyton a'akulnak a „Légy résen“ jelszó zászlaja alatt új meg új csapatok.

Az eddig megalakult „Cserkész“ csapatok vezetői magyarra átdolgozták az angolországi boy scoutok esküformáját, a törvényeket és eszerint megállapították a kiképzés sorrendjét is.

A cserkész eskü:

A felesketendő fiu a törvények és az eskü megmagyarázása után a patkó alakulag felállott csapat közepére állva, elmondja az esküt:

Becsületemre esküszöm, hogy:

Istent, királyomat mindenkor tisztelni és védelmezni fogom.

Segítségére és hasznára leszek embertársaimnak, és engedelmeskedem a cserkész törvényeknek.

A cserkész törvények:

1. A cserkész becsületében mindenkor bizni kell.

2. A cserkész hü koronás királyához és hazájához.

3. A cserkész kötelessége, hogy hasznossá tegye magát és másokon segítsen.

4. A cserkész mindenkinek barátja s testvére minden más cserkésznek bármely nemzethez, társadalmi osztályhoz vagy vallásfelekezethez tartozzék is az. (Ha találkozik bajtársával szól hozzá, megismerkedik vele.)

5. A cserkész lovagias mindenkivel szemben.

6. A cserkész barátja az állatoknak is.

7. A cserkész feljebbvalói parancsának kérdezés nélkül feltétlenül engedelmeskedik.

8. A cserkész mindig vidám.

9. A cserkész takarékos.

10. A cserkész tiszta gondolatában, szavaiban és tetteiben.

Ezek után a kiképzés veszi kezdetét. Az ujoncznak első tudnivalói: A cserkész törvények, jelek és tisztelgések, a magyar czimer összetétele, különféle kötelcsomók kötése stb.

A próbák kiállta után az ujonczjelvény viselése engedélyeztetik.

A másodosztályu cserkész próbái:

Legalább 1 havi szolgálat mint ujoncz, az első segélynyújtás tudása kisebb baleseteknél, a Szemaphore vagy Morse abécé betűinek pontos ismerete, bizonyos nyomok követése, 1 km. távolságon 30 perc alatt. Jó megfigyelési képesség, néhány cserkész gyakorlat és játék ismerése. 12 perc alatt 1600 méter megjárása (Cserkész tempóban, 20 lépés gyaloglás, 20 futás). Tüz rakása szabadban, meggyújtása, nem használván el két szál gyufánál többet. Egy negyed kg. hus és burgonyából ehető étel elkészítése. Legalább 1 korona megtakarított összeg. Az iránytű pontjainak ismerete stb.

Az ujonczoktól jelvényük különbözteti meg. Az első osztályu cserkészeknek még több próbájuk van. Köztük:

Uznyi tudás legalább 50 méter távolságig

2 korona megtakarított összeg. Morse és Semaphore ábécé szerint zászlójelekkel való érintkezésben jártasság, előbbinél 16, utóbbinál 20 betű perczenkiut. 20 kilométer távolság bejárása és a történekről, látottakról kielégítő tudósítás írása.

Különféle ételek elkészítésének tudása. A világtájak megjelölése szabadban. Értelmes vázlat, utbaigazító, rajzolása valamely helységről. Ács, asztalos vagy lakatos körébe tartozó tárgy elkészülése. Távolság, terület nagyság, mennyiség, magasság és súly szemmértékkel való meghatározása legfeljebb 25% tévedéssel. Cserkész toborzás, legalább egy fiú kitanítása ujoncczá. Két nagyobb balesetnél (égés, elgázolás, gázmérgezés, villámáramütés, megfagyás, vízbefulladás) való első segélynyújtás, esetleges élesztési kísérletek mikénti eljárásának teljes ismerete stb.

Eme próbák letétele után, melyek keresztülvitelére tisztjeik képzik ki a fiukat, különféle tisztséget nyernek a csapatban. Minden nemes vagy jó tetről tudomással kell birnia a cserkész tisztnek és bizonyos számú jó tettet vagy nagyobb nemes tettet a cserkész tiszt előterjesztésére érdemrendekkel díjaz a főhadiszállás. Az összes gyakorlatok és a kiképzés részletes leírása a Baden Powell 300 oldalas „Scouting for Boys” című könyvében található. E könyv a hazai viszonyokhoz alkalmazkodó átdolgozásban Bing Ede szerkesztésében — a ki egy angolországi boy scout csapatnak volt a „master”-ja — rövid időn belül megjelenik. Az egész intézménynek pedig egységes nagy szervezetté való összetartására a főhadiszállás (Headquarters) vagyis a cserkész fiúk országos szövetsége fog szolgálni. Lapjuk pedig mely csupán az ő dolgaikkal foglalkozik, mint az angolországi boy scoutok hivatalos lapja „The Scout”, „Cserkész” címmel Simó Gyula és Bing Ede szerkesztésében fog megindulni.

## HIREK.

— **Dr. Balogh Jenő igazságügy-minisztert**, a ki kineveztetésekor mandátumáról lemondott, a hétfői választáson nagy lelkesedéssel egyhangulag újból megválasztották a marosújvári kerület képviselőjévé. Balogh igazságügy-miniszter hosszabb beszámoló levelet intézett ez alkalomból választóihoz, melyet lapunk vezető helyén közlünk.

— **Kinevezés.** Szász József, vármegyénk főispánja, Elczner Sándor jegyzőgyakornokot a Felsőmarosújváron székelő nagylaki anyakönyvi kerületbe korlátozott hatáskörű anyakönyvvezető helyettesé kinevezte. — A földmívelésügyi miniszter Bomba Antal helybeli állami csemetekerti felügyelőt Alsó-Fehér vármegyébe Magyarigen székelyhelyen m. kir. erdőaltisztté nevezte ki. — A pénzügyminiszter Petró Géza zombori p. u. irodatisztet a nagyenyedi p. u. igazgatóságához irodavezetővé nevezte ki.

— **Gróf Bethlen Bálint állapota.** Budapesten, a Park-szanatóriumban vasárnap délelőtt gróf Bethlen Bálint volt főispán öngyilkosságot követett el. Beretváralmet szette el a nyakát egy őrizetlen pillanatban a szanatóriumban levő szobájában. Szándékát azonban az utolsó pillanatban észrevették és így remény lehet arra, hogy a súlyosan megsérült főurat megmentik az életnek, habár állapota aggasztó. Súlyos betegségében követte el tettet.

— **Tea-estély.** A szegény tanulókat segélyező egyesület második tea-estélyét f. hó 2-dikán tartotta a kollégium tornatermében. A diákok zenekarának megnyitóját után igen kedves és kitűnően megjátszott egy felvonásos vigjáték következett, melynek címe „Ő nem féltékeny”. Szereplője volt háromjeles műkedvelőnk: Jenei Erzsike, Felmér Sándor és dr. Enyedi Jenő. A darab és előadás pompás hatásáról élénk bizonyosságot tett az általános derűtség, mely a nagy számú közönséget az egész előadás alatt uralta. Elismerés a szépsikerűtáderék és kedvesműkedvelőknek.

— **Diákbál.** A kollégiumi ifjuság folyó hó elsején tartotta meg műsoros estélyét a Nemzeti-vendéglő nagytermében. Városi közönségünk hagyományos és valóban elismerésre méltó szeretettel korláta fel a diákság mulatságát. A terem egészen megtelt közönséggel, úgy hogy valósággal lehetetlen volt több székelt elhelyezni. A táncot műsor előzte meg. A képezdei énekkar megnyitót dalt énekelte. Ezután Kovács Sándor VIII. g. osztályu tanuló hatásos melodramát adott elő Sükösd Gerő ügyes zongora kísérete mellett. Nagy Tivadar IV. é. képezdei tanuló tréfás monológot adott elő a telefonról. A program legérdekesebb része Berczik Árpád „A bálkirálynő” cz. egy felvonásos vigjátéka volt, melyet a szereplők találó szereposztással, jól betanulva, kedves vidámsággal adtak. A bálkirálynő Lázár Etuska volt, ki közvetlen könnyedséggel, biztossággal és szép sikerrel oldotta meg első s egyuttal bálkirálynői szerepét. — A táncz a legvidámabb hangulatban tartott a hajnali órákig. Az anyagi eredmény is nagyon szép, a tiszta bevétel meghaladja a 400 koronát.

— **A Szabad Liceumban** ma, csütörtökön Lázár István koll. rektor-professzor tart előadást a „Görög képzőművészetről.”

— **Vasuti szerencsétlenség** történt f. hó 4-én este Kiskapus és Segesvár között a nyílt pályán. A Brassó felől érkező gyorsvonat belefutott a tehervonatba. A gyorsvonat mozdonyán a kazán felrobbant, a vonat nagyon megrongálódott. — Egy utas meghalt és számosan megsebesültek. Lapunk zártáig részletesebb értesítés nem érkezett.

— **Ismeretterjesztő előadás.** A Nagyenyedi Iparos-Önképzőkör f. hó 9-én, vasárnap délután fél 4 órakor az új városháza közgyűlési termében műsoros ismeretterjesztő összejövetelt tart a következő programmal: 1. Mulatnak a Nagyságosok. Irta: Szabó Jenő. Szaválja: Blazsek Gyula. 2. A cukorgyártásról olvas fel: Csaplár Aladár. 3. Monologot mond: Gerő Erzsike. 4. Eredeti dalegyveleg. Irta: Révy Géza. Éneklő a kör férfikara. Ezen összejövetelre a n. é. közönséget s kivált a kereskedő és iparos ifjuságot hazaíras tisztelettel hívja meg Nagyenyed, 1913. február hó az Iparos Önképzőkör Választmánya. Belépti díjat nem szedünk, a kitett perselybe azonban szíves adományokat köszönettel fogadunk.

— **Vallásos iratok terjesztése.** A mint halljuk, a különböző kiadású bibliákat és keresztyén vallás-erkölcsi tartalmu olcsó füzeteket terjesztő Skót Nemzeti Bibliatársulat és Londoni Traktatus-társulat az erdélyi részekben munkássága központjaul városunkat választotta és a kiadványok, terjesztése végett Pichy Béla bibliatárs Alsóporond 13. sz. alatti lakásán megfelelő raktár-

készletet rendezett be. A nemes ügyet szolgáló hatalmas világszervezeteknek helybeli fióktelepét melegen ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

— **Automobiljárat Gyulafehérvár-Szászsebes között.** Az Erdélyi Kereskedelmi és Automobilforgalmi r.-t. ajánlatot tett Gyulafehérvár és Szászsebes városának e két város között létesítendő teherszállítással kombinált rendszeres személy-autoforgalom létesítésére. Gyulafehérvárt az ajánlat megtehető rokonsejennel találkozik s Novák Ferenc kir. tan. polgármester a város képviselőtestületét és a bíróság, katonaság és egyéb állami hivatalok képviselőit február 5-én d. u. 3 órára a város háza nagytermében tartandó anketre hívta össze, hol a társulat képviselője fogja a tervezetet előadni.

— **Agyonütötte a fa.** Bucsony községben a Zapodea-bánya mellett január hó 30-án Marián Miklós abrudfalva-szohári lakost a zsilipen csuszó ölfak agyonütötték. A baleset a szerencsétlen ember vigyázatlanságának tulajdonítható, ugyanis a zsilip felett levő ölfahalom alatt állva egy horoggal piszkálta az ölfahalmot, hogy a fák a zsilipre eressze s úgy indult meg hirtelen a fa, miközben egy hasáb úgy vágta homlokou, hogy nyomban meghalt.

— **Diadal zabvetőmag.** Mátyás József brassói terményüzletkereskedő az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesülethez fordult és megvételre kínál jöminőségű kifogástalan csiraképes Diadal zabot. Métermázsánkénti ára zsák nélkül Brassó vasútállomáson vasúti kocsiba rakva 23 korona, jó lisztes zsákkal 24 kor. 20 fill. A vételár vagy készpénzben vagy duplicat ellen fizetendő Brassóban.

— **Görgey tábornok gyermekkoráról** érdekes és meghatározó dolgokat mond el Zuboly a Jó Pajtás, Sebők Zsigmond és Benedek Elek képesgyermek-lapja legújabb számában, az ősz hadvezérel folytatott beszélgetés alapján. Ugyanebbe a számba verset irtak Benedek Elek és Lampérth Géza, Dörmögő Dömötör legújabb legújabb kalandját mondja el Sebők Zsigmond, Lauber Dező a budapesti hokkiversenyéről számol be, Holló Sári mulatságos tréfát mond el, Elek nagyapó mesét, Pásztor József kedves gyermek-vigjátékot, Zsiga bácsi mókát, Rákosi Viktor folytatja regényét. A rejtvények, szerkesztői izenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás” kiadóhivatala Budapest IV., Egyetem-utca 4.

578—1912. végh. szám.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszéknek 1911. évi 7494. vh. számú végzése következtében dr. Török Pál ügyvéd által képviselt Vizaknai takarékpénztár javára 158 kor. 50 fill. s jár. erejéig 1912. évi májushó 16-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 850 koronára becsült következő ingóságok, u. m. ökrök, ehén, ló, nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a vizaknai kir. járásbíró 1912-ik évi V. 340. számú végzése folytán 158 K 50 f. tőkekövetelés, ennek 1912. évi május hó 30. napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 60 kor. 30 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Székelygyepű községben az alperesek lakásán leendő megtartására 1913. évi február hó 18-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kintézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is je- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Vizakna, 1913. évi január hó 28. napján.

**Székely Ármin,**  
kir. bir. végrehajtó.

### Balla Béla huszletében

teljesen hizott sertések szalonnája és hája 1:80 fillérért kapható, nagyobb vételnél árkedvezmény.

24 6-

### Elismert legjobb gyártmányok

Lingner György  
nagyenyedi szövőgyárából  
előírt gyári áron kaphatók:

a gyári raktárban Szentkirály-utca 106. sz.,  
Ifj. Mészáros János és Társánál Főtér  
és a Fogyasztási szövetkezetben

254—913. sz.

### Pályázati hirdetés.

Alsó-Fehér vármegyében a kisenyedi járásban a pókafalvi körjegyzőségben lemondás következtében megüresedett segédjegyzői állásra pályázatot hirdetnek.

Javadalmazás évi 1000 korona.

A jegyzői minősítést, az eddigi alkalmazást és életkort igazoló okmányokkal felszerelt kérelmek hozzám f. év márczius 5-ig benyújtandók.

A választást később fogom kitűzni.

A kisenyedi járás főszolgabírája.

Vizakna, 1913. január 30-án.

48 2-3

Szabó Lajos, főszolgabíró.

### A „Nagyszébeni Általános Takarékpénztár“

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

### törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

255

**NAGYENYED** = re forduljon minden érdeklődő  
ki sulyt fektet előrendű fajtlaza anyagra

Alsófehér m. Gyümölcs facsemeték  
sétányfák, díszeserjék, tülevelűek, kerítésnövények,  
bogyógyümölcsűek stb.

**Szőlőoltványok** előrendű áru  
európai és amerikai alma és gyökéres vesszők.  
(Oktató díszárjegyzék kívénatra ingyen)

**FISCHER és Társai**  
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

### Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytőke <b>600.000</b> korona.	<b>Előnyös kölcsönt</b> ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire. <b>Vásárol</b> és elad értékpapírokat. <b>Letétbe</b> elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéket kevés őrzési díj mellett. <b>Idegen</b> kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. <b>Váltókat</b> az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le. <b>Állandó betétet</b> a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.	Tartalékalap <b>400.000</b> korona.
Az intézet hivatalos órái hétköznapokon: délelőtt 9—12 óráig, délután 3—4 óráig.		Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

### PORTLAND-CEMENT-gyár Kugler és Társai

Brassóban.

Itt helyben kapható Klemm Pál cégnél Szentkirály-utca 128.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.